

«Кола(с) часу Палесся»

У Пінску прайшла III міжрэгія-
нальная навукова-практычная
канферэнцыя «Коласаўскія
адрасы Радзімы».

Сустрэча у Пінскай гарадской дзіцячай бібліятэцы імя Якуба Коласа адпавядала высокаму статусу. Шмат інфармацыі для роздуму далі грунтоўныя выступленні кандыдатаў навук, дацэнтаў Палескага дзяржаўнага ўніверсітэта Алены Ігнаціук (філалогія) і Міхаіла Цубы (гісторыя). Цікавыя звесткі паведаміла навуковы супрацоўнік Музея беларускага Палесся Настасся Краўцова. Электронны рэсурс «Палескімі сцяжынкамі Якуба Коласа» прадставіла намеснік дырэктара Пінскай гарадской цэнтралізаванай бібліятэчнай сістэмы Людміла Папіціч. Уразлілі прэзентацыі ганаровых гасцей з Мінска. Дырэктар Дзяржаўнага літаратурна-мемарыяльнага музея Якуба Коласа Ірына Мацяс пазнаёміла з дзейнасцю шматлікіх інтэрактыўных пляцовак, што прыцягваюць наведвальнікаў розных узростаў, а вядучы навуковы супрацоўнік установы Алена Жасткова захапіла электроннай версіяй выставы «Кола часу Якуба Коласа».

Паэзія ажывіла сустрэчу. Авацы выклікала тэатралізаваная пастаноўка па матывах вершаванага апавядання Якуба Коласа «За дождж» у выкананні студэнтак Пінскага дзяржаўнага каледжа мастацтваў. Свае пробы пяра агучылі школьнікі — пераможцы конкурсу

«Мой Пінск. Мой дом. Мае вытокі», творы прысвячалі Якубу Коласу члены клуба літаратараў «Пінчукі». Песню на вершы народнага песняра выканаў кампазітар Віктар Мяцельскі.

«Лунінецкі блок» адлюстравваў дзейнасць сучаснікаў па папулярнасці жыцця і творчасці нацыянальнага класіка. Журналіст Таццяна Канапацкая нагадала аб добрых справах у гонар Якуба Коласа, што ажыццявіліся па ініцыятыве светлай памяці Сцяпана, архіепіскапа Пінскага і Лунінецкага. У Пінску на Свята-Варварынскім храме адкрыта мемарыяльная дошка аб тым, што ў чэрвені 1913 года Канстанцін Міхайлавіч Міцкевіч абвянчаўся з Марыяй Дзмітрыеўнай Каменскай (архіерэй называў іх беларускімі Пятром і Фяўроніяй, ахоўнікамі сямейнага шчасця), а ў Мінску ўпершыню загучала малітва на традыцыйных Калядах у Доме Коласа. Пашырэнню музейна-духоўных стасункаў сірылі намаганні мясцовай грамадскасці, дзе «Лунінецкія Каласавіны» праводзіцца з 1991 года.

Бібліятэкар СШ № 3 г. Лунінца Алена Арашкевіч прадставіла кнігі, дзе праз праграмы «Літаратурнае Залессе» занатаваны факты аб знаходжанні Якуба Коласа у Луніцы і аб наведванні горада асобамі, якія мелі дачыненне да народнага песняра. Экс-дырэктар Лунінецкага краязнаўчага музея і СШ № 4 г. Лунінца Наталля Казанкова прачытала байку мясцовай слаўтасці Настасі Якавец.



Удзельнікі канферэнцыі.

За арганізацыю сустрэчы шчыра дзякавалі дырэктару Пінскай ГЦБС Дзінэ Лагодзіч і гаспадыні — загадчыку філіяла Ірыне Вакуліч. Шматлікія літаратурныя праекты тут адбываюцца ў супрацоўніцтве з рэдакцыяй раённай газеты «Лунінецкія навiны». На памяць «апошнім апосталам святла», як бібліятэкараў называюць паэты, перададзены сувеніры ад «ЛН», а таксама альбом «Мілая малая родина, вечная наша любовь». Кніга змяшчае нарысы пра генерала Георгія Вярэнча і Уладыку Веняміна, якія былі выпускнікамі СШ № 1 г. Лунінца. Будынак школы стаіць на месцы народнага пачатковага вучылішча. Там тры месяцы меў прытулак і заробак апальны творца — будучы класік.

Знакавая дата злучыла аднадумцаў — 111 гадоў таму Якуб Колас пакінуў Лунінец і пераехаў у Пінск, дзе сустрэў сваё каханне, стварыў сям'ю, радаваўся першынцу. Тут народны пясняр быў абсалютна шчаслівы. Прагучала прапанова аб стварэнні ў сталіцы Палесся помніка Канстанціну і Марыі Міцкевічам з іх сынам Данілам як увасабленню сямейнага шчасця. Ідэю падтрымаў іерэй Сергій Плотніцкі, пастырскае служэнне якога пачыналася ў Луніцы і працягваецца ў Пінску. Імя Якуба Коласа згуртоўвае палескае кола аднадумцаў...

Таццяна ВАСІЛЬЕВА
Фота даслана аўтарам